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опитуванняя та визначити рівень запам’ятовування предмета, запропонувати студентам самостійно виділити ті 
засоби наочності, які допомагають якнайкраще запам’ятати новий матеріал і т. д. Таке анкетування пропонуємо 
провести серед студентів кожного з курсів, враховуючи особливості дисциплін та рік навчання (для першокурсників 
врахувати період адаптації та відсутність термінологічної бази). Безперечно таке опитування матиме умовний 
характер, оскільки формування графічних знань та вмінь із використанням засобів наочності є складним, 
багатогранним процесом, у тому числі й у майбутніх учителів технологій. 

Ще одним із найбільш дієвих способів, який забезпечує підвищення ефективності та якості підготовки фахівців 
у сучасних умовах, – це побудова процесу навчання на основі мультимедійних технологій. Цей спосіб є одним із 
найактуальніших не лише на грунті сучасної української вищої освіти, але й за кордоном. Сучасними психолого-
педагогічними дослідженнями відкрито величезний дидактичний потенціал таких технологій й відзначено, що 
мультимедійне подання навчальної інформації дозволяє значно підвищити ефективність засвоєння матеріалу, тому 
що при роботі з такими засобами навчання у студентів активізуються всі види розумової діяльності. Аналіз 
літературних джерел дозволив виділити такі основні напрямки застосування мультимедійних засобів навчання 
графічних дисциплін: надання студенту нових засобів навчальної діяльності, що дозволяють зменшити обсяг 
рутинної роботи, скорочують часову відстань між початком роботи над навчальною задачею (наприклад, виконання 
креслення деталі) та отриманням результату; моніторинг навчального процесу, створення об’єктивної бази для 
оцінювання рівня навчальних досягнень групи, окремого студента; використання мультимедійних засобів 
унаочнення навчального матеріалу, які доповнюють традиційні або замінюють ті з них, які є неефективними в 
засвоєнні знань; надання викладачу нових засобів навчальної діяльності, що дозволяють ефективно планувати 
навчальний процес. 

Таким чином, формування графічної підготовки студентів вищих навчальних закладів - складний процес, що 
вимагає різносторонніх підходів (не лише в межах однієї дисципліни, але із врахування специфіки дисципліти). 
Актуальним видається формування й мотивації у студентів, що сприятиме результату навчального процесу. Це 
можна досягнути засобами наочності (схеми, рисунки, фотографії картки, мультимедійні презентації у форматі 2D і 
3D і т. д.). Однак не потрібно забувати про практичне значення таких засобів, що безперечно є актуальним для 
сучасних досліджень, оскільки пропонує шляхи удосконалення шляхів отримання нового матеріалу. 
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МЕТОДИКА РОЗВИТКУ ТВОРЧИХ ЗДІБНОСТЕЙ УЧНІВ 9-ГО КЛАСУ В ПРОЦЕСІ ВИГОТОВЛЕННЯ 

МОДЕЛЕЙ 
Ободянський О.В., студент 

Войтко А.І., старший викладач 
Рівненський державний гуманітарний університет 

Постановка проблеми. Актуальність дослідження обумовлена необхідністю  формування особистості, яка 
володіє творчими здібностями, уміннями вирішувати нестандартні завдання, тому одним з основних завдань 
української школи є виховання творчої особистості учня. З цією метою мають бути створені максимально 
сприятливі умови для прояву та розвитку здібностей і таланту дитини в її самовизначенні і самореалізації.  

В навчальному процесі при використанні спеціалізованих програм з розвитку творчих здібностей 
виникають труднощі, пов’язані насамперед з недостатньою визначеною методикою їх розвитку, що врешті викликає 
значну кількість практичних ускладнень. Саме в процесі трудового навчання при проектуванні та виготовленні 
виробів створюються найсприятливіші умови для розвитку творчих здібностей школярів. 

Аналіз досліджень та публікацій. Проблема розвитку творчих здібностей учнів знайшла своє 
відображення в працях вітчизняних і зарубіжних дослідників. Велика кількість досліджень присвячена розвитку 
різних сторін творчих якостей особистості школяра (Г.С. Альтшуллер, Н.В. Слюсаренко, Д.О. Тхоржевський,  
Г.В. Ващенко, С.Л. Рубінштейн, Д.Б. Ельконін, І.С. Якиманська, М. Н. Скаткін, П.І. Підкасистий, та ін.). 

Із проведеного аналізу психолого-педагогічгої літератури можна зробити висновок, що методика розвитку 
творчих здібностей учнів 9-х класів в процесі проектування та виготовлення саме моделей потребує глибокого 
дослідження та реалізації в сучасній загальноосвітній школі. 
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Формулювання цілей статті. Дослідити особливості творчих здібностей учнів 9-го класу та розробити 
методику їх розвитку в процесі виготовлення моделей. 

Виклад основного матеріалу дослідження з повним обґрунтуванням отриманих наукових результатів. 
 Здібності – індивідуально-психологічні особливості, які є суб’єктивними умовами успішного виконання 

певного різновиду діяльності. Здібності не зводяться до наявності в індивіда знань, умінь, навичок. Вони 
виявляються у швидкості, глибині та міцності оволодівання засобами і прийомами діяльності [5]. 

Творчі здібності – це здатність дивуватися і пізнавати, вміння знаходити рішення в нестандартних 
ситуаціях, це націленість на відкриття нового і здатність до глибокого усвідомлення свого досвіду. 

Складниками творчої особистості є: творче мислення; творча активність; творчий пошук; творче 
спілкування; творча діяльність [5]. 

В  основі  творчості лежить,  як правило,  трудова діяльність людини. Творчі  ідеї  самі  собою  не  
народжуються,  а  виникають  тоді,  коли  людина  відчуває  потребу  щось  змінити, удосконалити.  До  творчості  
людину  спонукають  як  соціальні мотиви, так і її фантазія, мрії. Процес творчості поєднує традиції  і новаторство. 
Абсолютно нового у творчості не буває. Суб’єкт творчості може реалізувати  свій  задум,  лише  враховуючи  
результати  попередньої діяльності  людей,  закріплені  у  формі  традицій. Щоб  створити щось нове,  треба  
зруйнувати  старе  та, використовуючи окремі його конструктивні елементи, утворити нову конструкцію [7]. 

В практиці педагогіки використовують багато методів розвитку творчих здібностей та різні підходи до 
організації навчальної та трудової діяльності учнів: 

− використання на заняттях з трудового навчання природних матеріалів [4]; 
− колективне обговорення індивідуальних творчих завдань [3]; 
− диференціювання виробничо-технічних задач [6]; 
− використання технічної документації з неповними даними [1];  
− застосування художньо-конструкторських задач [2]; 
− застосування методів творчої діяльності. 
Розвиток творчих здібностей учнів в процесі виготовлення моделей на уроках трудового навчання залежить 

не тільки від характерних особливостей завдань, але й від процесу їх розв’язування. Структура і послідовність 
розв'язування для більшості задач така: 1 - повідомлення задачі вчителем або читання учнем; 2 - сприймання задачі 
учнем, результатом чого є уява про її зміст; 3 - аналіз змісту задачі для її усвідомлення; 4 - формування певної 
кількості методів рішення задачі; 5 - вибір найбільш вдалого методу рішення задачі; 6 - самостійний розв'язок задачі 
(при необхідності допомога вчителя); 7 - обговорення результатів розв'язку і показ шляхів їх використання на 
практиці. 

Аналіз задачі краще всього проводити колективними методами, ставлячи перед учнями такі питання, які 
допомогли б їм проникнути в її зміст і в той же час сприяли б активному пошуку розв'язку. Наприклад, можна 
поставити наступні питання для учнів: 1) З яких деталей складається виріб? 2) Яке їх технічне призначення? 3) Яка 
загальна геометрична форма кожної деталі? 4) Чому деталі мають таку форму? 5) Які деталі чи їх поверхні є 
робочими? 6) Чи можна зменшити число деталей? 7) 3 якого матеріалу і яким способом виготовлена кожна деталь? 8) 
Які елементи (частини) має кожна деталь? 9) Чи можна змінити форму елемента заданої деталі з метою її спрощення? 
10) Як можна (якщо можна) змінити конструкцію об’єкту (деталі, виробу, механізму, вузлів) для розширення його 
функцій? 11) Який конструкційний матеріал можна використати при виготовленні даної деталі? Обгрунтуйте. 

При вивченні розділу "Проектування і виготовлення комплексного виробу" в 9-му класі здійснюється  
процес формування та розвитку творчих здібностей, художньо-конструкторських знань і вмінь школярів. Для того, 
щоб процес навчання вирішенню творчих задач був найбільш вдалим, важлива не стільки послідовність етапів їх 
рішення, скільки зміст та правильна організація в процесі діяльності на кожному з них. При цьому слід звернути 
увагу на складний взаємозв’язок і самостійну значимість різнорідних творчих і нетворчих видів діяльності учнів. 
Разом з тим, дуже важливо підсилювати роль практичного компоненту в діяльності учнів при вивченні розділу 
"Проектування і виготовлення комплексного виробу " у 9-х класах. Це може бути досягнуто таким чином: практична 
діяльність в процесі рішення задач може бути різною за складністю, а її роль в загальній структурі діяльності не 
може бути зведена тільки до реалізації запланованої послідовності вирішення задачі.  

Вирішення різних задач творчого характеру є основним методом діяльності учнів 9-х класів. В той час, як 
зростає загальноосвітня і технічна культура учнів, задачі повинні ускладнюватися. В творчих задачах визначаються 
режими та технології різних видів обробки матеріалів або складання виробів, пояснення процесу формоутворення 
або складання, удосконалення технологічного процесу,  розробка технологічного процесу. Розв’язок творчих задач 

потребує від школярів встановлення причинно-
наслідкових зв’язків між різними технічними 
системами і протіканнями технологічного процесу, 
вибір найбільш раціональних його варіантів у 
відповідності до конкретних умов. 

Як свідчить практика, при складанні творчих 
технічних задач та завдань необхідно враховувати їх 
складність, яка повинна відповідати рівню трудової 
підготовки учнів 9-х класів. Ступінь технічного 
насичення задачі не повинен перевищувати рівень 
знань учнів. Крім того, необхідно враховувати, що 
відбір матеріалу творчих задач повинен відповідати 
поетапному аналізу вивчених питань. Задачі повинні 
бути сформовані так, щоб при їх рішенні учні 9-х класів                      

Рис.1. Параболограф 



Наука, освіта, суспільство очима молодих  143

мали можливість оперувати всіма накопиченими знаннями з обробки матеріалів. 
Наведемо приклад завдання для розвитку творчих здібностей учнів в процесі проектування та виготовлення 

моделі на прикладі вдосконалення механізму для відтворення параболи (рис. 1). 
Завдання: 
1) визначити принцип роботи механізму;  
2) визначити ланки, розміри яких впливають на параметри відтворюваної параболи; 3) розширити функції механізму 
(якщо це можливо); 4) спростити конструкцію механізму (якщо це можливо);  
5) розробити власну, вдосконалену, конструкцію механізму; 6) виконати попередню модель механізму з товстого 
картону для перевірки його функціонуван-ня; 7) вибрати конструкційний матеріал, що задовольняє технічним 
вимогам, для виготовлення діючої моделі механізму; 8) виконати технологічні картки на виготовлення остаточної, 
діючої, моделі механізму; 9)  виготовити модель механізму; 

Вирішення завдань 1,2,3,4 доцільно проводити колективно, а вирішення завдань 5, 6, 7, 8, 9 – 
індивідуально. Водночас, на всіх етапах розв’язання завдання вчитель допомагає учням у випадку виникнення 
труднощів. Саме такий підхід буде найкраще сприяти розвитку творчих здібностей учнів. 

Результати науково-педагогічного дослідження засвідчили ефективність розробленої методики. 
Висновки. Розвиток творчих здібностей є важливим завданням трудового навчання школярів. 

Проектування та виготовлення моделей учнями 9-го класу сприяє формуванню та розвитку творчих здібностей, 
технічного мислення, уяви, уважності, кмітливості, пізнавальної активності школярів. Розроблену нами методику 
розвитку творчих здібностей учнів на уроках трудового навчання з використанням задач і завдань щодо 
вдосконалення конструкції моделей для відтворення кривих другого порядку доцільно використовувати в практиці 
педагогіки. 

Список використаних джерел 
1. Дидактичні засоби і навчальна техніка. Комплексна програма державної національної програми “Освіта. 
(Україна ХХI століття)”.Проект. укл. В. П. Волинський, А. М. Гуржій, Г. О. Козлакова. – К. : ІСДО, 1994. – с. 40 ;  
2. Дубова Н. Мотивація творчої діяльності учнів на уроках обслуговуючої праці. // Трудова підготовка в 
закладах освіти. – 2004. - №2. – с.8 – 10. 
3. Зайцева О. Творча діяльність як засіб розвитку професійних інтересів школи у процесі трудового 
 навчання. // Трудова підготовка в закладах освіти.– 1999. – №15 – с. 8. 
4. Морев О. Формування загальнотрудових умінь у різних дидактичних системах трудового навчання. // 
Трудова підготовка в закладах освіти. – 2005. - №5. – с.51 – 53. 
5. Палієнко Н. Розвиток творчих здібностей учнів. // Трудове навчання. – 2012. - №6. с.29. 
6. Пантелеева Р. Изготовление сувениров как возможность виразить свое „Я”: (педагогу дополнительного 
образования) /Р. Пантелеева, В.Гайнулина // Воспитание школьников. – 2004. –  №4. – с.27 – 32. 
7. Слюсаренко  Н.В.  Розвиток  творчих  здібностей  учнів  5-9  класів  на уроках  обслуговуючої  праці  
засобами  ігрової  діяльності:  навч.-метод. пос. – Херсон: Айлант, 2002. – 148 с. 
 

ОСОБЛИВОСТІ АДАПТАЦІЇ ПЕРШОКУРСНИКІВ У ВИЩОМУ НАВЧАЛЬНОМУ ЗАКЛАДІ 
Окіс Ю. В., студентка 

Шевців З. М., кандидат педагогічних наук, доцент 
Рівненський державний гуманітарний університет 

 
Навчання у вищому закладі освіти для сучасної молодої людини один з найважливіших періодів її 

життєдіяльності, особистісного зростання та становлення як фахівця з вищою освітою. Пошук шляхів успішної 
адаптації до змінених соціальних умов та нової діяльності є нагальною проблемою для кожного, хто переступив 
поріг вищого навчального закладу [1, с. 57 ]. 

Дослідженню проблеми адаптації першокурсників до нових умов навчальної діяльності у вищих навчальних 
закладах освіти присвячено багато праць. Під адаптацією студента до умов вищого закладу освіти вчені розуміють 
процес приведення основних параметрів його соціальної та особистісної характеристик у відповідність до нових 
умов середовища, виникнення динамічної рівноваги з вимогами навчальної діяльності. Саме у ВНЗ закладаються 
основи особистих якостей спеціаліста. 

З точки зору П.С. Кузнєцова, адаптація – це процес встановлення відповідностей між рівнем актуальних 
проблем особистості та рівнем їх задоволення [4, с. 138].  

Перший курс – це період соціально-педагогічної адаптації. Процес адаптації студентів першого курсу 
проходить через пристосування до нової системи навчання, до зміни режиму праці та відпочинку, до входження в 
новий колектив. Куратор разом з викладачами, що викладають дисципліни, повинен допомогти першокурсникові 
пристосуватися до умов студентського життя як психологічно, так і соціально.  

    Труднощі адаптації першокурсників на початкових етапах навчання у вищому навчальному закладі 
обумовленні низкою особливостей. У ВНЗ система навчання характеризується великим обсягом матеріалу, 
самостійністю і відповідальністю студентів. Особливості переходу із середньої школи до ВНЗ пов'язані не тільки з 
перебудовою провідного типу діяльності, але і з входженням особистості в новий колектив. Вступ до ВНЗ є 
переломною подією вжитті молодих людей. 

Процес адаптації першокурсників до умов навчання у вузі є дуже складним та багатогранним .— Білоруський 
педагог Н. А. Березовін розглядає адаптацію як "комплексний динамічний процес", зумовлений взаємодією 
психологічних, соціальних і біологічних факторів [2, с. 15].  

Адаптація студентів до навчального процесу у вузі включає цілий ряд аспектів, за якими стоять різні зони 
труднощів, з якими доводиться стикатися студентам на початковому етапі навчання у вузі.  

Можна чітко виділити три головних аспекти адаптації першокурсника:  
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